

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 14 de Abril de 1905.

N.º 7115

SECCIÓN POLITICA

Porque no llueve

—¿Usted sabe por qué no llueve? me preguntó D. Abundio brusca-mente.

—Ni nadie, D. Abundio, contesté. Las causas de la persistencia del régimen anticiclónico son para todos un misterio. Teorías no faltan. Hay quien habla de las manchas del sol. Otros atribuyen la sequía á la despo- blación de los montes. Algunos...

—¡Pamplinas! interrumpió don Abundio. No llueve porque Dios está muy descontento de nosotros.

—¿Está usted seguro?

—Lo sé de buena tinta. Además para conjeturarle basta el simple buen sentido.

—¿El simple, D. Abundio?

—Sí, el simple. ¿Le parece á usted que Dios puede estar muy contento viendo lo que pasa? En vísperas de aprobarse el nuevo Concordato cae Maura y queda pendiente para las calendas griegas lo pactado con la Santa Sede. Fracasado Azcárraga, viene á gobernaros esa especie de masón disfrazado que osé calificar de excesivo el crecimiento de las órde- nes religiosas. Se transige con el fan- natismo rojo y Nozalada no va á Va- lencia. ¡Y después de todo esto se pretende que llueva á cántaros!

—Pues mire usted lo que son las cosas. Yo habría creído, por el con- trario, que el pueblo español merecía por su piedad que la divina providen- cia derramara sobre su cabeza las ca- taratas de Niágara.

—Usted es un hereje y discurre como tal. Los que estamos en pose- sión de la verdad sabemos lo que Dios piensa. ¿Cree usted que puede ser para El un plato de gusto el ver como aquí se mantiene el matrimonio civil y la tolerancia religiosa y los libros impíos circulan libremente y la mala prensa logra el favor del pú- blico y los profesores heréticos difun- den desde las cátedras del Estado la pestilencia de sus doctrinas y todo el mundo es dueño de poner de oro y azul á la Iglesia y sus ministros? ¿Cree usted que atentados semejantes pueden pasar sin castigo?

—Haré á usted observar, D. Abun- dia, que en Inglaterra domina la sec- ta anglicana y en Alemania la here- gía de Lutero, á pesar de lo cual el clima es húmedo.

—Si es húmedo el clima no es ma- ravilla que llueva.

—Además los franceses, que andan ocupados en la tarea de separar la Iglesia del Estado, no se quejan de la sequía.

—¡Mal año para ellos! Ya se lo di- rán de misas en la otra vida. Yo no sé ni quiero saber lo que pasa en el

extranjero. A España me atengo. Aquí la impiedad nos ha hecho siem- pre mucho mal. Dispuesto estoy á probarlo con la historia en la mano. Siguan los judíos esperando al Me- sías; hubo que echarlos, naturalmen- te, y ellos se vengaron llevándose consigo todo su instinto financiero y mercantil. Los moriscos adoraban en secreto á Alah y Mahoma su profeta: abominación semejante no podía ser consentida y cuando les dimos pasa- porte allá se fueron con ellos la labo- riosidad y el arte de cultivar la tier- ra. Durante varios siglos, bajo el cetro de reyes piadosos, gozaron los españoles, ya que no la del cuerpo, la paz del alma, gracias á la solicitud del Santo Oficio que arrancó de ena- jo en nuestro suelo la cizaña de la heterodoxia. Pero á principios del pa- sado siglo, con las hordas de Napo- león, invadió á España la perniciosa liberalización y esa barbarie moderna llamada civilización y desde entonces no ha habido para nosotros día tran- quilo.

—Y que lo diga usted, D. Abundio.

—Sabido es que Riego nos hizo perder la América. Y tras las veleida- des liberales de Sagasta, ya usted ha visto la paliza que hemos llevado.

—Sí, ya la ví.

—Que no es nada comparado con lo que nos pasará de persistir impo- nitentes en la senda del pecado.

—Yo creo, sin embargo, que nues- tros políticos se han enmendado mu- cho. ¿Quién sino ellos ha abierto las fronteras á la invasión fraulina? ¿A quién debemos esta inundación de padres, madres, hermanos y herma- nas que nos han tomado por primos? ¿Es que son pocos todavía? ¿Te adre- mos que multiplicar el número de frailes y monjas si queremos disfru- tar los beneficios de lluvia?

—Déjese usted de volterianismos.

Lo que yo le digo es que aquí ha- ce falta fé, fé viva, fé profunda, fé sincera no componendas, habilidades ó cálculos de Maquiavelo. ¡Pidal, Sil- vela, Maura, Villaverde! Excépticos con piel de creyentes; sepulcros blan- queados. Dios no ama á los elécticos, el cielo no es para los neutros. Ya sa- be usted lo del Evangelio: «el que no está conmigo»...

—Lo que me maravilla, D. Abun- dio, es la ineficacia de la oración. Más de cien mil personas tienen por único oficio y ministerio rogar al cie- lo noche y día por nuestra prosperi- dad y bienestar. Calcule usted el número de preces que llegarán de España cada veinticuatro horas has- ta al trono del Altísimo. Y nada; los españoles cada día mas desventura- dos.

—¿Eso le asombra á usted? Pues no hay nada más natural. Mejor que pedir á Dios sería dejar de ofenderle. Cuando se solicita la merced de un poderoso es el mejor medio de obte-

nerla el realizar actos propios para excitar su enojo?

Y después de una pausa añadió el buen D. Abundio.

—Desengáñese usted, mientras si- gue aquí dominando la impiedad y no se restaure el reino de Cristo y la iglesia de Dios no sea omnipotente y la verdadera legitimidad no sea re- conocida, y no se dé al Chapa lo que es del Chapa y no se restablezca la Santa Inquisición y no tengamos ca- da mes un auto de fé y no sean que- mados los libros heréticos por mano del verdugo y los fautores de la mala prensa no pueblen los presidios y los herejes no sean expulsados de nuestros centros docentes y no opon- gamos en la frontera una muralla á las ideas y no persigamos á sangre y fuego á los utopistas é innovadores de toda laya, mientras no sea extir- pada de las almas la fatal manía de pensar, mientras el pueblo no sea un rebaño y la nación un monasterio, que no esperen los españoles consue- los ni venturas, sino sequías, ham- bres, guerras, pestes y toda suerte de miserias y tribulaciones.

Dijo y se alejó, dejándome sumido en la congojosa opresión de que acaso no llueva hasta entonces.

ALFREDO CALDERÓN

El gran problema

El gran problema español actual es el de «nivelarnos» con Europa. Y este problema encierra otros tres, de los cuales interesa sobremedida el de la re- novación del ambiente intelectual en nuestro país. Es el fin que vinieron y vienen á llenar las instituciones de los Colegios universitarios, costeando car- rera y título á los becarios y pensio- nándolos, además, para que hagan un viaje científico al extranjero con la mi- ra de levantar por este medio el nivel intelectual del país, de promover en él los adelantos científicos, y, en una pa- labra, de europeizarlo. Es, en pequeño, lo que hizo en grande el Japón, después de 1860, para convertirse, como se ha convertido, en una gran potencia, lo que hizo Francia después de 1870, para redimirse, como se ha redimido, de su osidá; lo que España tendrá que hacer si de veras quiere rescatar el tiempo perdido y librarse de desaparecer. No fué otro el espíritu de los fundadores de estos importantes institutos al pro- ponerse con ellos «proveer de hombres útiles á la Iglesia y al Estado». Sólo de uno de esos colegios, el llamado Viejo ó de San Bartolomé, se calcula que sa- lieron siete cardenales, cien arzobispos y obispos, seis padres del Concilio de Trento, once gobernadores del reino, cuatro consejeros de Estado, diez pre- sidentes de Castilla, veinticuatro presi-

dentos de Italia, Indias, Ordenes, Ha- cienda y Cruzada, dieciocho embajado- res, otros dieciocho capitanes generales y treinta y seis escritores.

Imaginad ahora que el Estado funda un colegio como ese en Berlín, y otro en París, y otro en Oxford, y otro en Harvad ó Nueva York, como los tene- mos en Roma y en Bolonia; que los confía á la dirección de pedagogos se- rios y bien orientados; que se manda á ellos una docena de docenas de becarios todos los años. Y que cada década expi- de de vuelta á España, diez grandes quí- micos, y cien pedagogos sobresalientes, y seis hacendistas, once industriales, cincuenta agrónomos, cuatro epigrafis- tas y filólogos, seis historiadores, quin- ce físicos y mecánicos, veintisiete inge- nieros, arquitectos, matemáticos, arti- lleros y constructores navales, dieciocho histólogos, médicos y naturalistas, treinta y seis juriconsultos, filósofos, teólogos y economistas—para las Uni- versidades, para los Seminarios, para las Escuelas Normales y especiales, pa- ra la gobernación, para las diócesis, para el Parlamento, para las explota- ciones agrícolas, para las minas, para las fundiciones, para las manufacturas, para los ferrocarriles, para las maes- tranzas, para el libro y el periódico, para la Administración pública, para el Ejército,—que inventan, que agi- tan, que propagan, que organizan em- presas, que atraen capitales á la luz, que jubilan todo lo rezagado, que po- nen en fermentación la masa infun- diéndola un espíritu nuevo, que trans- tornan los servicios públicos, que dis- putan su puesto á esos dos mil extran- jeros que monopolizan ahora los suel- dos más pingües del país y le dan as- pecto de colonia... Imaginad que esto se hace, y España habrá revivido, se habrá reintegrado á Europa, sin haber dejado de ser España, y antes bien siendo más España de lo que ahora lo es, y más sobre todo de lo que será sin ese dentro de diez dentro de veinte años.

Joaquín Costa.

Rusia y Japon

LAS ESCUADRAS RIVALES

Todo el mundo está de acuerdo en que las operaciones que van á princi- piar en el mar de China revestirán un carácter definitivo para los rusos, quienes juegan su última carta. Una victoria, que arrebatara á los japone- ses la dominación del mar, ofrecerían á Rusia la ocasión de una paz hono- rable ó de una revancha posible. Una derrota, consagraria definitivamente el triunfo del Sol Naciente.

Por más que lo hayamos hecho varias veces, creemos que, en víspers del combate, no es del todo inútil recordar la composición de las dos fuerzas navales que, de un momento á otro, van á encontrarse frente á frente.

Los rusos disponen de siete acorazados de escuadra. Dos de ellos, el «Navarin» y el «Sissoi-Valiki», son buques relativamente antiguos (1890 y 1894), de un porte bastante débil (9.000 toneladas) y que no reúnen las condiciones de protección de los buques modernos, pues su armamento mediano está muy expuesto.

El «Oslabla» es un buque híbrido, que participa del acorazado por su protección y su velocidad, pero cuya gruesa artillería es inferior á la de los acorazados que están en servicio en todos los países, excepción hecha de los pertenecientes al imperio alemán.

Con otros cuatro acorazados, «Suvoroff», «Borodino», «Orel» y «Alejandro III», son buques de 13.000 toneladas, enteramente recientes, y, análogos, como protección y armamento, á las mejores unidades japonesas.

Estos son cinco, tres de 14.000 toneladas; «Mikasa», «Asai», «Shikishima». Un sexto acorazado, el «Chin-Yau», botín de la guerra china de 1894, ha sufrido una reforma completa y puede ser comparado al «Sissoi-Valiki» ó al «Evarih».

Además, entre los buques de línea japoneses, deben ser contados los tres guarda-costas protegidos «Hashidate», «Matsu-Shima» ó «Itaku-Shima», que han triunfado ante Port Arthur.

Estos buques no tienen cintura acorazada; pero cada uno de ellos lleva una gruesa pieza de 320.000 metros abrigada en una torre blindada, cuya intervención puede ser de las más eficaces, como se ha podido comprobar en el combate del 10 de Agosto.

En total, los acorazados rusos montan veinticuatro piezas de 305 milímetros, cuatro de 254 y setenta y cinco de 152, á las que los japoneses oponen tres piezas de 320, veinticuatro de 305, setenta y dos de 152 y cuarenta y seis de 120.

Desde este punto de vista, puede decirse que las fuerzas son aproximadamente iguales. En cambio, en cuanto á las demás unidades de combate se refiere, la desproporción adquiere caracteres verdaderamente alarmantes para los rusos.

Estos no tienen más que dos cruceros acorazados, el «Dmitri-Donkoy» y el «Nakhimof», dos venerables antiguallas de 1883 y 1885, que los arsenales de Libau se han esforzado en rejuvenecer; pero que no pueden soñar en luchar contra las ocho unidades modernas del almirante Togo: sus cruceros acorazados de 10.000 toneladas del tipo «Asama», y el «Nishin» y el «Kasuga», de 7.500 toneladas, que reúnen los más recientes perfeccionamientos introducidos en la marina de guerra.

Los doce cañones de 203 milímetros, las veinticuatro piezas de 152 y de 120 milímetros de los cruceros rusos hacen un triste papel ante los 32 cañones de 203 milímetros y de las 92 piezas de 352 milímetros, que montan los cruceros japoneses.

La flota rusa no comprende más que seis cruceros protegidos, de los

cuales solo hay dos, el «Aurora» y el «Oleg», que tengan una artillería bastante poderosa, aunque insuficientemente protegida. El «Semchug» y el «Lamarud», de 2.000 toneladas son excelentes buques que su mucha rapidez les hace aptos para el servicio de avanzada; pero su artillería sólo está destinada á luchar contra torpederos. El «Svietlane» y el «Almaz» son más bien unos yates armados que unos cruceros.

La flota japonesa comprende siete ú ocho cruceros protegidos, de menos tonelaje que sus similares rusos, pero más poderosamente armados.

Los torpederos rusos y japoneses se valen reciprocamente. La única diferencia estriba en que el almirante Rppiestuenski dispone de una docena de ellos, y que el almirante Togo tiene unos cincuenta á su disposición. Como se ve, la diferencia es bastante sensible. Finalmente, las dos flotas disponen de un número indeterminado de transportes, y sobre este punto, puede asegurarse que la ventaja está con toda seguridad por parte de los japoneses.

Desde el punto de vista material, la comparación es concluyente; la superioridad japonesa es enteramente abrumadora. Pero en una batalla naval, el número de los cañones y de los buques no es más que un elemento secundario del éxito. El factor capital es el valor de las tripulaciones y de sus jefes.

Las tripulaciones japonesas han sufrido poco durante la guerra y, en cambio, han practicado enormemente. Adiestrados por trece meses de campaña y fanatizados por el éxito, las tripulaciones japonesas constituyen un instrumento de combate de primer orden. Bajo la dirección de un jefe cuya habilidad es indiscutible y que tiene la autoridad de la victoria, la flota japonesa está á la altura de su tarea.

¿Puede decirse lo mismo de la flota rusa? Sus buques han sido armados apresuradamente y, para completar los cuadros, ha sido preciso llamar á las reservas ó incluso acudir á la marina mercante. Ciertamente estos heterogéneos elementos se han fundido entre sí durante una campaña de seis meses. Adiestrados sin cesar y doblegados á una disciplina de hierro, las tripulaciones pueden concebirse como prototipos de buenos marinos. Lo único que les falta es precisamente lo que constituye la fuerza de sus adversarios: la prueba de fuego y la costumbre de vencer.

Rodiestuenski tiene la reputación de un jefe tan hábil como enérgico y deberá justificarla plenamente para llevar á cabo una misión que las circunstancias hacen terriblemente difícil. Sus probabilidades de éxito son muy pocas; pero el triunfo sería tanto mayor cuanto más grande haya tenido que ser el esfuerzo empleado en su conquista.

Cualesquiera que sea la suerte de las armas, no nos cabe la menor duda de que, del almirante hasta el último grumete, todos cumplirán con su deber. Y que, si sucumben, su derrota no estará desprovista de gloria.

CORREO DE HOY

En el mar Chino

Las tres divisiones de la escuadra rusa han cruzado los canales del Estrecho de Malacca y penetrado en el mar de la China.

Las unidades que cruzaron frente á Singapoore el día 6 no forman el total de la escuadra rusa.

La división Nibogatoff que forma la primera de la tercera escuadra se ha unido formando la escuadra de reserva con la más ligera y la más castigada por los mares, constituyendo la tercera división naval de Rodjestvusk.

Desconócese en absoluto el plan naval de esta. Ni el estado Mayor Ruso sabe cual es su pensamiento. Tiene el almirante ruso facultades absolutas.

—Rodjestvusk. mandando cinco acorazados ha atravesado todo lo largo del estrecho de Malacca, según noticias de Sabuan (cabo inglés) llevando sus buques las luces apagadas, adelantándose al resto de la escuadra y pasando inadvertido.

Antes de entrar en el estrecho revisó todas sus divisiones navales, que pasaron delante del buque insignia.

Asegúrase que el almirante ha pasado su pabellón al acorazado «Aurora».

—El almirante ruso tenía empeño en llegar al puerto francés de Saigón, para limpiar los fondos sucios de sus buques, llenos de algas por su estancia en los mares cálidos, y que los acortan en más del doble la marcha.

El Gobierno francés suplicó al de San Petersburgo que le evitara recibir nuevas reclamaciones diplomáticas y ha ordenado á Rodjestvusk que no haga escala en Saigón y gane lo más pronto posible el puerto de Vladivostok.

—A pesar de esto, buques japoneses cruzan hace días toda la costa de Cochinchina y especialmente al puerto Saigón y la bahía de Amoy (donde se ha perdido el Sully) para impedir que los rusos carbonéen.

—La flotilla de torpederos rusos va de avanzada.

—Hay grande expectación pues se siguen recibiendo telegramas de la batalla que cerca de aguas holandesas en Oceanía se está librando entre buques rusos y japoneses; el combate parece desarrollarse junto á la Isla de Annabas—holandesa—entre la división avanzada rusa y parte de la escuadra japonesa. Dícese que en el tomarán parte 20 grandes unidades.

—En San Petersburgo el entusiasmo es muy grande, pues se tiene gran fé con el almirante.

—La ansiedad es inmensa en toda Europa.

—Las potencias con colonias y puertos en el mar Chino, han enviado sus buques para observar los movimientos de las escuadras rusa y japonesa. Asegúrase que la escuadra holandesa está presenciando el combate que se desarrolla estos días.

La prensa de Madrid

«El País» relata que el domingo presentó un conocido capitán de la guardia civil en el Convento del Sagrado Corazón, donde estuvo la señorita Ubao, con el fin de sacar de di-

cho convento á otra señorita que él apadrinó y que le había denunciado ciertos actos que las monjas cometían con ella.

El capitán iba acompañado de un médico y otro caballero, los cuales resolvieron satisfacer los deseos de la señorita; pero cuando ésta se disponía á salir del convento, todas las monjas, como energúmenas, lucharon é brazo partido con el capitán y sus acompañantes, saliendo todos en confuso mortón, á la calle.

Ante la decisión de la señorita, la actitud del capitán y la rechifla de la gente que presenciaba la escena, las monjas tuvieron que meterse en el convento todas corridas.

La exciatura que fué asistida en una casa inmediata de un fuerte accidente que le sobrevino.

El asunto ha de dar juego.

«El Imparcial» declara que fué ayer tan inusitado el uso de la fuerza pública por el Gobierno que á un jefe de Cuerpo le oyó decir, dando una orden del Conde de San Luis.

—Diga V. al gobernador que no tengo más fuerza disponible. Juzgando este acto del Gobierno, dice que ayer hubo cordura y disgresión en los obreros. El pueblo de Madrid no tiene elementos en que se puedan fundar fantásticos temores. Todo quedó ayer reducido á lo siguiente: Ayer fué el Gobierno el que se echó á la calle.

«El Correo» dice que solamente curan las naciones sus heridas depurando las responsabilidades, y añade: En la catástrofe del tercer depósito hay acusaciones concretas y existen indicios vehementes de negligencia unas veces, de inmoralidad y de delito, quizás, otras. Eso es lo que precisa depurar á toda costa para que la justicia se cumpla, para que cese la sospecha de daño en quien no lo merece y para que quien medró ilegítimamente con los intereses generales tenga la sanción legal y social á que sea digno. Si es preciso—termina diciendo—no engañar al público por más tiempo.

«La Epoca», hablando de las responsabilidades por la catástrofe, dice que los tribunales ofrecen garantía completa de que se depurarán todas. El referido periódico celebra mucho la sensatez de la Junta del Centro Obrero de Pablo Iglesias por haber contribuido á evitar la manifestación y denunciar á los elementos extraños.

«El Correo Español» trata en broma el viaje regio y dice: Todos los informes coinciden en asegurar que al entrar D. Alfonso en Valencia ha ocurrido algo semejante á lo que sucedió en Barcelona, esto es, que ha habido su correspondiente número de circo ecuestre, una cabriola y un desplante del bridon «Danubio», hábilmente contenido según unos por su caballero, según otros por dos municipales.

Si hay alguien que quiera—añade—que concedamos graciosamente que ha sido superlativo, no hay el menor inconveniente; los engañados serán los que crean que un Gobierno que representa en el orden moral la deshonra y en el orden material la ruina de la patria pueda obtener la ofrenda de los corazones y de las almas españolas.

MAHÓN

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Mañana sábado á las 9 de la noche, en el local de costumbre explicará la tercera de sus conferencias sobre *Agricultura* el Sr. D. Jaime Alorda.

LA JURA DE LA BANDERA

Desde las primeras horas de esta mañana ha empezado á verse muy concurrido el *plá d' es techs* en donde debían prestar fidelidad á la bandera los reclutas de las distintas armas.

A las diez han empezado á llegar las tropas, ocupando cada cuerpo el lugar que el Estado Mayor le designaba.

A las once ha llegado el Excmo. señor General Gobernador D. Francisco Galbis, seguido de su Estado Mayor y escolta y seguidamente ha dado principio la misa de campaña.

Terminada esta, el Teniente coronel de Ingenieros D. Juan Montero ha tomado el juramento á los reclutas. Luego se ha retirado y colocados el comandante mayor de Infantería con el sable formando cruz con la bandera del Regimiento y el comandante mayor de Artillería con el suyo formando cruz con la bandera de la Comandancia de Artillería, han besado y desfilado ante la primera todos los reclutas de Infantería, y ante la segunda los de Artillería, Ingenieros, Caballería, Administración Militar y Sanidad Militar.

Terminada la jura, todas las tropas que estaban bajo el mando del general Sr. Morales han desfilado en columna de honor ante el General Gobernador Sr. Galbis y por orden el siguiente:

Sección de Marina del Arsenal; batallón de Artillería, Compañía y sección montada de Ingenieros, reclutas de Caballería, Sanidad Militar y Administración Militar, batallones primero y tercero del Regimiento de Mahón, Artillería rodada y de montaña y Caballería.

Antes del desfile el general Galbis ha dirigido á los nuevos soldados una arenga patriótica alusiva al acto que se acababa de celebrar.

Numeroso público ha asistido á tan hermosa fiesta.

También han asistido invitados, una numerosa comisión de la Marina española, el Delegado del Gobierno, el Alcalde de esta ciudad, el Diputado provincial D. Juan Orfila y el Cuerpo Consular.

Por ser considerado el día de hoy como festivo, se ha servido á las tropas un rancho extraordinario.

En el «Isla de Menorca» ha llegado nuestro particular amigo D. Enrique Alabern, Médico y Administrador de la Aduana.

Al dar la bienvenida al Sr. Alabern, felicitamos á la Extensión Universitaria por el refuerzo verdaderamente notable con que desde hoy contará. El Sr. Alabern es una de las personalidades que más se han distinguido, en este distrito universitario, en la creación y arraigo de institución tan meritoria. El la organizó en Port-Bon y además ha tenido brillante participación en muchos actos celebrados en Barcelona y otras poblaciones, mereciendo la excepcional y muy honro-

sa distinción de que se le concediese la medalla de la Extensión Universitaria, en la solemnidad celebrada á principios de este año en la capital del distrito.

Dice «La Última Hora» de Palma del miércoles 12 del actual:

«Ha sido ascendido á comandante el capitán del Regimiento Infantería de Mahón D. Emilio Ferrer Bravo.»

ROTCHIL EN MAHÓN

«El hermoso yate «Atmah», que estuvo varios días fondeado en nuestro puerto, y abordo del cual viaja el barón Edmundo de Rotchil ha llegado á Mahón, en donde desembarcará el barón para visitar la isla.»

Dos noticias y las dos falsas. El señor Ferrer era primer teniente y ha ascendido á capitán y al barón Edmundo de Rotchil no le hemos visto el p. lo.

Podemos pues unir las á la publicada por el mismo periódico y telegrafada á un colega de esta localidad de que Alfonso XIII llegaría ayer á Palma.

Otra noticia cogida con anteojos de aumento.

«La Tarde» de Palma del martes publica los siguientes telegramas de su corresponsal en esta ciudad:

Escuadra inglesa á la vista

Mahón 10, 14'5.

Desde hace una hora el vigía del puerto ha señalado en el horizonte la presencia de buen número de buques.

A medida que el tiempo ha transcurrido ha logrado divisarse á aquellos, reconociéndose la presencia de una poderosa escuadra inglesa.

A la hora en que telegrafio la escuadra en orden de combate se dirige á este puerto, á cuya vista ya se halla.

Entradas y salidas de buques.

Mahón 10, 14'10.

Desde que la escuadra inglesa se halla á la vista de este puerto, se han desfilado del grueso de la misma adelantándose, buen número de torpederos ingleses.

Con nuamente entran y salen estos, llevando instrucciones que les transmiten desde el «Vic oria».

Ignoramos por completo lo de esta escuadra que se dirigía al puerto en orden de combate y estas entradas y salidas de buques.

¡Así se escribe la historia!

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Isla de Menorca».

Esta tarde á las cuatro ha salido directo para Barcelona.

Los reyes ingleses han efectuado durante su estancia en Palma diferentes escursiones.

El primer día visitaron el Ayuntamiento, la Catedral y el Bosque de Bellver.

Ayer marcharon en automóvil á Sóller, visitando el predio «Miramar» propiedad del Archiduque de Austria Luis Salvador.

LA HUELGA DE LOS ESTUDIANTES

La solución del conflicto

La real orden del ministerio de Instrucción pública que ha puesto fin al conflicto escolar, dice así:

«Ilustrísimo señor: En vista de las numerosas instancias dirigidas á este ministerio, en las que se piden acia raciones acerca de la forma en que los alumnos libres han de efectuar las pruebas de los estudios por ellos practicados:

Considerando que los decretos ley de 21 de Octubre de 1868 y el de 29 de Julio de 1874 reconocen en su forma más expansiva y amplia la facultad de llevar á cabo los estudios; sin limitación marcada de tiempo, que constituye el verdadero espíritu y sentido de la enseñanza libre:

Considerando, por otra parte la urgencia que á la resolución de las antedichas instancias impone la proximidad de los exámenes de fin de curso;

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer:

1.º Que quede derogada la real orden de 31 de Julio de 1907, en lo referente á la aplicación de los párrafos 2.º y 3.º del artículo 7.º del real decreto de 28 de Julio 1900, quedando en todo su vigor los preceptos de los decretos leyes de 21 de Octubre de 1868 y 29 de Julio de 1874.

2.º Que la facultad concedida á los alumnos suspendidos en una ó dos asignaturas de un grupo para matricularse en ellas y en las del siguiente, que se reconocía en la referida real orden de 31 de Julio de 1904, se entienda aplicable á los alumnos libres y oficiales que no hayan aprobado ni se hayan sometido á examen de una ó dos asignaturas del grupo inmediato al en que se matriculen.

3.º Que los expedientes é instancias individuales pendientes en los rectorados y en este ministerio se resuelvan con arreglo á las anteriores disposiciones.

4.º Que los rectores de las Universidades quedan autorizados para dejar sin efecto las correcciones disciplinarias impuestas en los últimos días con motivo de las faltas colectivas de los alumnos de los respectivos distritos y de las escuelas especiales.

LA NUEVA DIPUTACION

El Gobernador Civil en uso de las facultades que le confiere el artículo 62 de la ley provincial y de conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 12 de Abril de 1901 ha con vocado á la diputación Provincial para el día 22 del actual á las 12, en el Palacio de dicha Corporación, al objeto de proceder á su constitución é inaugurar las sesiones que han de celebrarse durante el primer período semestral.

La Diputación, que se constituirá aquel día, lo hará en la siguiente forma:

Distrito de Palma

- D. Francisco Socías C'ar.
- » Jerónimo Estades.
- » Miguel Salom.
- » Miguel Pons.

Distrito de Inca

- D. Joaquín F. de Puigdorffia.
- » Juan Massanet Verd.
- » Pedro Llobera.
- » Jaime Comas Socías.

Distrito de Iblea

- D. José Alcover Maspons.
- » Rafael Moll Sintes.
- » José Morales Cirer.
- » Cándido Llompart Scrá.

Distrito de Mahón

- D. Luís Pascual Banzá.
- » Juan Aguiló Valentí.
- » Jorge Teodoro Ládico Olivar.
- » Juan Orfila Pons.

Distrito de Manacor

- D. José Socías Gradolí.

- D. Antonio Barceló Boach.
- » Juan Literas Caldentey.
- » Salvador Vidal Valls de Padriñas.

Es decir que la nueva Diputación se compondrá de 13 diputados conservadores, 5 liberales, 1 republicano y 1 no definido.

Se indica para ocupar la presidencia de la nueva Diputación á D. José Alcover Maspons.

BANCO DE ALAYOR

En cumplimiento de los artículos 15 y 16 de nuestros Estatutos se convoca Junta general de accionistas para el día 25 del mes actual á las 4 de la tarde en el local de la Sociedad calle Mayor. Alayor 11 Abril 1905.—P, O, de la Junta de Gobierno, Juan Castell,

NUEVO SEMANARIO

El 1.º de mayo se publicará en Madrid un notable semanario titulado «La República de las Letras», cuyo Consejo de Administración estará compuesto de los insignes escritores señores Gaidós, Blaseo Ibañez, Dicenta, Octavio Picón y otros no menos notables. Será exclusivamente literario.

LIGA ANTITUBERCULOSA DE MENORCA

Editada por varios amigos del Autor la obra Costumbres populares de Menorca y habiendo acordado destinar el producto líquido de la venta de ejemplares á la «Liga anti-tuberculosa» de esta Isla la Comisión espera de la ilustración de los menorquines y de sus caritativos sentimientos, se dignarán coadyuvar á dicho benéfico fin.

Precio del ejemplar, 2 pesetas, idem de 3 ejemplares, 5 pesetas.

Ejemplares de venta en la imprenta de este periódico.

Mahón Marzo de 1905.

Para vender

Lo está la finca situada en el camino de Llumasanas n.º 3, y 5, conocida por la villa d' en Pere Buinó, propiedad de Antonio Alcover.

Para informes al dueño que vive en la misma.

Criado

Se necesita uno que sepa su obligación para el servicio de café y fonda, en el merendero de «El Fonduco», conocido ahora por el «Desembarcadero del Emperador».

Para informes dirigirse al conserje del casino «La Unión» Sr. Derresdías.

Cotización Oficial

Madrid 13 Abril á las 18.	
4 % interior	77'85
Id. 5 por 100	98'85
Banco España	349'00
Tabacalera	408'00
Paris á la vista	82'40 á 00'00
Londres id.	83'28 á 00'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá, 14

Barómetro 745'3
Viento S O. fresco
Mar rizada
Cielo acejajado
Horizontes neblinosos.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

Imp. de Fábregues, á cargo de Rib

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: SRÉS. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros

Sobre la vida y contra incendios

CAPITAL PTAS. 10.000.—GARANTIA PTAS. 12.000.000.

Banco de Cartagena, Capital ptas. 10.000.000.

Banco Asturiano, Capital ptas. 10.000.000.

Banco de Gijón, Capital ptas. 10.000.000.

Banco Hispano Americano, Capital ptas. 100.000.000.

Dirección general: Hernánfor, 2—Madrid—Agente en esta ciudad: C. Cardona Gimier.

Ganga

Se desea vender por el módico precio de cuarenta pesetas, un cernedero siete y medio palmos largo en muy buen estado y una tinaja de barro para aceite de cabida de unas diez jarras.

Informarán en esta imprenta

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

INTERESANTE

El que desee adquirir una ámquina parlante sea la que sea, y quiere elegir-la con acierto debe compararla antes con el Gramophone

A esta suerte de comparación se debemos nuestro éxito, y de ellas lo esperamos continuamente.

Cia. Francesa del Gramophone.

Sucursal en Menorca —L. MIQUEL PRETO —Arracaleta, 18—Mahón.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de Sta. Cecilia nº 20.

Informarán calle de la Plana numero 21.

Simplex

Extintor químico de incendios. El más sencillo y el mejor del mundo cuyas pruebas se verificaron con gran éxito en esta Ciudad el 4 de Abril.

Concesionario para España J. Camprubí.—Diputación, 288. Barcelona.

Para precios y aparatos dirigirse al Agente General en Menorca.

J. T. VIDAL

Doctor Orfila 10 Mahón.

Nodrizza

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de San Pedro nº 71, en Villa-Carlos.

El comprador si quiere puede darse con el capital á rédito asegurado sobre fincas.

PARA VENDER

Lo está y por un precio sumamente barato, una espaciosa casa, propia para café fonda ó casino, situada en la calle Hannover nº 33 y 35.

Para mas informes, dirigirse á su dueño, en la misma.

Aprendiz

Se necesita uno de 12 á 14 años para un comercio.

Informes en esta imprenta.